

# 哥林多后书

## 哥林多后书的基本信息：

- **内容：**主要涉及保罗和哥林多教会之间的微妙关系，在此过程中还提及一些其他的事项（保罗的事工、为耶路撒冷穷苦的信徒筹款，以及已经侵入教会的一些巡回的犹太派基督徒）。
- **作者：**使徒保罗，同提摩太。
- **写作日期：**公元54-55年左右，写于马其顿的腓立比教会(2:13; 7:5)。
- **受信人：**见哥林多前书。
- **致信原因：**提多刚从哥林多教会探访回来(7:5-7)，鉴于(1)哥林多教会需要在保罗去之前做好筹款的事。(2)他们乐意接待一些“假使徒……装作基督使徒的模样”(1:13)，所以保罗也打算第三次到他们那里(13:1)。
- **重点：**基督教的事工是一项服侍，反映出基督身为仆人的形象；新约与旧约相比具有更大的荣耀；福音的荣耀在仆人的软弱上表现出来；福音就是使人和好；周济穷苦人是慷慨的表现，而非一项义务。

## 《哥林多后书》概要

阅读哥林多后书有些像打开电视，发现一幕剧情非常复杂的电视局刚演了一半。人们在谈论，事情正在发展，但是我们丝毫不明白其中的一些人物是谁，剧情是怎么一回事。事实上，从哥林多前书到哥林多后书，你会有进入新世界的感觉。除了关注捐款一事（林前16:1-4 / 林后8-9章），在哥林多后书6章14节-7章1节可能又谈到了祭偶像的食物这个问题之外，前一卷书中提到的主题在这里鲜有提及。但是这只是浅显之见；使这两卷书信成为一体的，最重要的就是保罗和哥林多的信徒在关于真使徒的职分这一问题上存在的紧张关系，这是可以感觉到的。

在这卷书信中有四件事构成了这卷书：(1)保罗访问哥林多的计划改变；(2)筹集捐款；(3)他的使徒身份和事工，以及(4)巡回的犹太派基督徒的出现。前三件事继续哥林多前书的内容，在哥林多后书1-9章中涉及。保罗改变了原订和目前去哥林多的计划，从这里开始，按时间顺序解释了他不久前和他们之间的关系，这在1章12节-2章13节可以找到，后来在7章5-16节再次提及。中间2章14节-7章4节插入篇幅较长的

部分是这卷书信皇冠上的宝石。保罗在这里为自己在软弱中的使徒身份辩护（令人想起哥林多前书），因着反对他的人(2:14-4:6)，保罗便越发软弱。8-9章安排哥林多的信徒需要在他到来之前备妥款项。在10-13章他非常有力地攻击了敌他的犹太派基督徒——可与加拉太书相比，其中夹杂着愤怒、尖锐的挖苦，以及要哥林多人醒悟过来的柔和请求。

## 阅读哥林多后书的具体建议

不管怎么说，你会发现，要理解哥林多后书如何成为一卷书，这并不容易。之所以如此，是因为三件事。首先，在保罗遗留下来的书信中，这卷书信个人色彩最为浓厚，这是因为贯穿整卷书信中的问题，是保罗当时与这间教会之间最为痛心的关系上。这卷书信浓厚的个人色彩可以说明许多事情，其中包括保罗说话的方式，以及我们有时难以跟上作者的思路（如 2:14-7:4）等。

第二，哥林多后书可能是保罗致哥林多教会的第四卷和第五卷书信，是在寄信过程中（一卷书信早于哥林多前书 [见林前 5:9]；在哥林多前书和哥林多后书之间有一卷令人伤心的书信，在林后 2:3-4 中提及）合在一起的一卷书信。这样的认识有两个原因：（1）虽然在 2 章 17 节-3 章 3 节保罗说话，反对巡回的犹太基督徒（他们“为利混乱神的道”），1-9 章余下的部分反映出关系相对比较稳定的景况，包括保罗的劝告和使用亲密的言辞等（如，1:7；2:1-4；6:11-13；7:13-16），在哥林多前书中完全没有这种情形。大家几乎都一致认为从他写这些话至 10-13 章所出现的事情之间一定发生了什么事情。（2）在 8 章 16-18 节，保罗表扬提多和另一个将要带第四卷书信的弟兄(1-9 章)，又提起了筹款的事；在 12 章 18 节，保罗提到送这卷书信是发生在过去的一件事情。

第三是这四件事如何组合成一卷书信的问题。我们的建议是：保罗与这间教会的关系，在他写哥林多前书的时候已经比较微妙，明显不甚愉快。部分是由于他改变了哥林多前书 16 章 5-9 节提到行程计划的缘故。他没有经由马其顿去哥林多，而是直接从以弗所到了那里，这都令他们感到非常惊讶，并极为懊恼（筹款尚未备妥）。哥林多后书 2 章 1-2 节，5-11 节和 7 章 11-12 节暗示，他曾遇见一个人（可能是巡回者之一），这使得他突然离开了哥林多，正如他突然来到这里一样。

同时，他又一次改变了计划！他没有从马其顿返回哥林多(1:15-16)，而是去了以弗所，并派提多携带一卷令人伤心的书信到哥林多，部分是为了确保捐款的事正在进行(8:6)。当他和提多最后在马其顿见面的时候(2:12-13;7:5-7)，提多基本上带回了好消息。虽然保罗的书信让他们伤心，正如保罗所想的那样，但是也使他们悔改，并管教了那些攻击保罗的人(2:5-11)。所有这一切都在1-7章。但是保罗来哥林多的第一个原因——筹款(8-9章)仍然排在第一位。因此派提多在前面带第四卷书信(1-9章)去哥林多，解释了他这样做的原因，并盼望能够确保保罗和一些马其顿人稍后来这里的时候捐款已经备妥(9:1-5)。

同时巡回的犹太派基督徒仍然在努力工作。当提多带着第四卷书信到了哥林多时，他们似乎已经占了上风。所以提多匆匆忙忙地带着坏消息返回马其顿，这使保罗又写了一卷书信，这次他针对哥林多人和敌对他的人玩弄虚假的福音并使徒真正的含义与他们正面交锋。这卷书信被保存下来，就是哥林多后书10-13章。

将这些事情带进一个整体的观念中，理解整卷书将会容易一些，以确保不忽略其中关于事工和福音的神学。保罗在这里拣起了十字架神学，将其应用在事工上，从哥林多前书4章9-13节开始，以完备的细节，将其表述得淋漓尽致。神的荣耀——福音的能力没有减到最小，而是借着宣传它的“瓦器”的软弱(林后4:7;参12:7-10)得到了增强。这样的事工与被钉十字架的那一位毕竟是一致的。因此保罗不断重复提到自己软弱中的荣耀——不是因为他喜欢受苦，而是因为这意味着把注意力放在了救主的身上，而不是在使者的身上。这段内容关乎新约借着基督和圣灵所得的荣耀(3:1-18)，与“为这卷书所付出的代价是相当的”。所以，阅读这卷书，享受其中的乐趣吧！

总结：这卷书信对整个圣经故事的意义不应该因为它非常浓厚的个人色彩而被忽视。重点在于十字架的软弱体现了神满有慈爱的恩典，保罗坚持说，这也是做基督的门徒真正的、惟一的表达。因此，保罗时刻准备着炫耀自己的软弱，因为他的软弱会使神恩典的福音，即神在世界上大能的工作显大。